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Jlexknus 14

KOMIUIEKCHBIE YHUCJIA

= OnpeaenaeHne KOMIUIEKCHBIX YUCEIT U ICMCTBUS HaJl HUMHU.

= Anrebpanueckas (opMa KOMIIEKCHOTO YHCIIa, €ro M300pa’keHre Ha IJIOCKOCTH.

= ConpsKeHUE KOMIUIEKCHBIX urcen. CBOMCTBa onepaliu COMPSIKEHUS.

= TpuronomeTrpudeckas (opMa KOMIUIEKCHOTO YUCIa. Y MHOKEHHUE U JICJICHUE
KOMIUICKCHBIX YHCENI B TPUTOHOMETPHUUECKOHN (hopMe.

= JlokazarenbHast popMa KOMIUIEKCHBIX YUCEN U ICHCTBUS HaJl KOMILIEKCHBIMU
YyyCcJiaMu B IOKa3aTeabHOU (hopMe.

= Bo3BeqeHUE B CTENIEHb U U3BJICUEHUE KOPHS M3 KOMIUIEKCHOTO YHCIIa.
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14.1. OnpeaesieHre KOMIJIEKCHBIX YHCEJ U IeMCTBUA HAJ HUMHA

Onpeoenenue 14.1. Komniekcruvim vuciom Z HA3bIBACTCA YIIOPSJIOYCHHAs mapa
necTBuTenbHEIX unced (x;y), x,y € R. Uuciao x Ha3LIBae€TCA OeUCHMEUMENIbHOU
Yacmupi0 KOMIUIEKCHOIO 4uciia X = Re z, 4dCIO y Ha3bIBACTCSI MHUMOU UACHIbIO
KOMIUJIEKCHOTO yucnay = Im z.

z=(x;y) >x=Rez,y=Imz.

MHOk€eCTBO KOMIIIEKCHBIX uncea o0o3Hadaercs C.

Aunreopandeckas hopma 3aucy KOMIUIEKCHOTO YHCIIA.

Z=Xx+1y. 14.1)

CuMBOJI [ HA3BIBACTCS MHUMOU eOuHuyel. JI1 MHUMOU €IMHUIILI CIIPABEAJINBO
PaBEHCTBO:

i2=—1. (14.2)

JIro00€e JEeMCTBUTEIBHOE YHCIIO SIBJISICTCS KOMIUIEKCHBIM, C HYJIEBOM MHHUMOM
yacthlo: VX E Rix = x +i-0 = (x;0).

ClieoBaTeIbHO,  MHOXECTBO  BCE€X  JCUCTBUTEIBHBIX  YUCET  SIBJISCTCS
MOJIMHOKECTBOM MHOKecTBa KOMILUIEKCHBIX uncel: R c C.
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KOMIUIEKCHBIE YMCIIa C HYJEBOM JIEHCTBUTEIBHOM YAaCThbIO HA3BIBAIOTCA YHCTO
mMHuUMBIME: Z = iy = 0 + iy = (0; y).

Mooynem komniekcrno2o yucna Z = X + 1y Ha3bIBACTCS JEUCTBUTEIBHOE YUCIIO

paBHOE /x2 + y2 , 06o3HagaeTcs |z|:

1z| = |x +iy| = \/xz + y2. (14.3)

OueBunano, uto |Zz| = 0 & z = 0.
Jleiicmeun Hao KOMNIEKCHbIMU YUCIAMU 6 al2edpauyecKkoil hopme

Onpeoenenue 14.2. ]IBa KOMIUIEKCHBIX YHUCHA Z; = X1 +1Yy; U Zy = Xy, + 1Y,
Ha3bIBAIOTCS PAGHBIMU, €CIU PABHBI UX ASUCTBUTEIbLHAS U MHUMAs YacTH.

Z1 =2y S X1 = X2,Y1 = Y2

1. Cymma KOMIUIEKCHBIX YUCEN Z1 = X1 + [y U Zy = X5 + 1Y5:

Zitz; = Hiy) + (xp +Hiyy) = (X1 +x) +i(yy +y2) >

Z1+ 2z, = (x1 + x5) +i(y1 + ).
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2. Paznocmb KOMIUIEKCHBIX YUCEIT Z1 = X1 + [Y1 U Z, = Xy + 1Y5:

Z1—Zp = (X +iy) — (X +iy) = (kg —x2) +i(yL —y2) =

Z1 — Zp = (X1 — X3) + (Y1 — ¥2).

3. Ilpou3zeedenue KOMIIEKCHOTO Ynclia Z = X + iy Ha uucno a € R:

az=alx+iy)=ax+i-ay=

az = ax + iay.

4. IIpouzeedenue KOMIUIEKCHBIX YUCEN Z1 = X1 + 1V1 U Zy = Xp + 1Y5!
212y = (X1 +iyq) - (g + iy,) = x1%, + ixq Yy + iy, + i%y1y, =
= [i® = —1] = (1% — y12) + i(x1y, + y1x3) =

Z1Zp = (X1X3 — V1Y2) +i(x2y1 + X1Y2).

Ilpumep 14.1. Haitu penieHust ypaBHCHUA

B+2D)x+2—-i)y=-1+4i,x,y € R.
Peuienue. BeiienuM B 1€BOW YaCTU YPABHEHUS JICUCTBUTEIbHYIO U MHUMYIO YaCTH:
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B+20)x+2—-i)y=3x+2ix+2y—iy=0CBx+2y)+ 2x —y)i=>
Bx+2y)+2x—y)i=—-1+4i.
I3 onpeenenrst paBeHCTBA JBYX KOMIUIEKCHBIX YHCEN IOTYYaeM:
3x +2y =—1

Zl:ZZ@{Zx—y=4

>x=1y=—-2.
Ilpumep 14.2. J]Ins KOMIUIEKCHBIX Yucen z; = 6 — 5i U z, = —2 + 3i HaliTu z; +
Zy, Z1 — Zp VU Z1Zo.
Pemenue.
zZi+2,=(6-5)+(-2+3))=(6-2)+(-5+3)i =4 - 2i,
zi—2,=(6—-5)—(—2+3i)=(6+2)+(-5-3)i =8 —8i,
z1Z, = (6 — 5i)(—2 + 3i) = —12 + 18i + 10i — 15i% = 3 + 28i.

Ceoilicmea apuquemuuecxux onepaum? HA MHOJICeECmee KOMNJ/IEKCHblLX HuceJi.

1) KoMMyTaTUBHOCTb CIIOKEHUS U YMHOKCHHUSI .

Z1 Vv 2z, =2, + 24, 212, = ZyZ;.
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2) ACCOIMATUBHOCTH CIIOKEHHS M YMHOKEHHS:
(21 + 23) + 23 = 71 + (23 + 23), (2122)23 = 71(2,23).
3) ductpubytuBHocTh: Z1 (25 + 23) = 212, + Z1Z5.
4) CyuecTBOBaHHE HERTPAIHLHOTO YHCIIA TI0 CIOKEHUIO:
10=0+4+0-i€C: z+0 =2z

5) CymecTBOBaHHE IPOTHUBOIIOJIOKHOTO YUC]IA:

Vz=x+iyeC3—-—z=—-x—-iyeC: z+4+(—2)=0.

6) CymiecTBoBaHHE OOPATHOTO YHCIIA:
Vz#¥03z1leC:z-z7'=1,1=140-i€C.

Onpeoenenue 14.3. Conparxcénnpim K KOMIUIEKCHOMY YUCITY Z = X + [y
Ha3BIBACTCS YUCIO Z, Takoe UTO ReZz = Rez, Imz = —Im z:

Z=x+1iy=x—1y.

(14.4)

Ilpumep 14.3. Boiuucnuth z-z,ecmuz =1+ 3i =z =1 — 3i.
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Pemrenne. z-z = (1 + 3i) - (1 —3i) =1 — (3i)* =1+ 9 = 10.

I[CJIEHI/IC KOMIIVICKCHBIX YHUCEJI

VA

Onpeoenenue 14.4. Yacmuwvim Z—l OT JEJICHUS KOMIUIEKCHOTO 4YHCla Z; Ha
2

KOMIUJICKCHOE 4YHCIO Z, # (0 Ha3bIBACTCA KOMIUIEKCHOE€ YHCIO Z, KOTOpPOE
YIOBJIETBOPSET YPABHEHUIO: ZZy = Z1.

JI71s 4acTHOrO UMEET MeCTO popMyIia.

Zl_Zl'Z_Zl'Z

(14.5)

Zy Zp'Zy |Zz|2 .

Ecmiz;y = x4 +0y1,2, = xp + 1y, =
21 x+iyr (e Hiy) (X —iy,)
Z, Xy iy, (o +iy) (g —iy))
_ (x1X2 + Y1Y2) + i(X2)1 — X1Y2) _ X1Xo T V1Yo 4 l.xZY1 — X1Y2
x5 +y3 x5 +y3 X3 +y;

Ilpumep 14.4. HaiiTu yacTHOE KOMIUIEKCHBIX yucen z; = 6 —5inz, = —2 + 31i.
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Peutenue.
z, 6—5i  (6—5i)(=2— 30
Z, —2+3i (=2+30)(=2-3i)
(=12 —-15)+i(10 —18) —-27-8i 27 8
- 4+9 - 13 13 13°

7 =

Csoiicmea onepayuu COnpascenus:
1) CymMa IByX CONPSIKEHHBIX KOMIUIEKCHBIX YHCEN €CTh YHCIIO0 JeHCTBUTEILHOE:
z+z=x+iy)+(x—iy)= 2x=2Rez = (z+2z) € R.
2) Pa3HOCTH IBYX CONPSKEHHBIX KOMITIEKCHBIX YHUCE €CTh YHCIIO YMCTO MHUMOE:
z—Z=((x+iy)—(x—iy)= 2yi=2i-Imz
3) IlpousBeneHre  KOMILIEKCHO  CONPSDKEHHBIX  YHMCEI  €CTh  YHCIIO
nelicTBUTENbHOE: Z - Z = |z]|?.

»z-Z=(x+iy) - (x—iy)=x?>—(iy)? =x*>—-i’y? =x>+y2=z|? € R . «

4) Z1+Z2=Z_1+Z'
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> HYCTB Z1 = Xq + 13’1 UZy, = Xy + iyz, Z1q + Zy = (x1 + xz) + l(y]_ + yz):

Zyt 2z = (X +x2) — i1 +Y2) =% — iy, + X, — iy, =2, + 2, . 4

Z1 Z

) Z1 2, =712 .
PHyCszl=x1+ile/IZZ=x2+iy2 :>Z_1=x1—iy1,5=x2—iy2

Z1Zy = (X1X3 — Y1Y2) + i(xy1 + x1y,) =

Z1Z7 = (X1X3 — V1Y2) — i(X2Y1 + X1Y2).

C apyrou CTOPOHBI:
7y 25 = (%1 — iy) @y — 1y3) = X105 — iX1Yy — Y1 Xy + 1%y, Yy =

= (XX = V1Y2) —U(X1Y2 + Y1X3) = 2125 = 71 - Z; . 4

6 (2)=2

ﬂOKClS’CZWlb CamMocCcmosimeJjlbHO.
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» I[lyctb z; = x1 + iy, U Zy, =Xy + 1Y, D21 = X1 — V1, 2y = Xy — 1Y>.
Zy+2z; = (g —iy;) + (%2 —iyz) = (kg + x3) —i(y; +¥2)
Z1+Z, = (g +x) +i(yg +y2) = (g +iy) + (xp +iyy) =24 + 2, 4

14.2. I'eomeTpuuecKoe MpeACTABIEHAE KOMIIJIEKCHOTO YU CJIa
J[t000€ KOMIIEKCHOE YMCIO0 Z = X + [y MOXKHO
IpEeJICTaBUTh Ha IUIOCKOCTH OXY TOYKOW C KOOpAMHATAMMU
(x;y). Tak kak x = Re z,ay = Im z, T0 ocb OX Ha3bIBAIOT
oelicmeumenvHol ocvbio, a ocb 0y — MHUMOU OCbIO.
[ImockocTe OXxy HA3bIBACTCSA KOMNIEKCHOU NAOCKOCTIBIO.

Ecim Re z = 0 (4MCTO MHHAMOE YHCJIO), TO OHO JICKHUT
Ha ocu Oy. Eciu Im z = 0 (meiicTBUTEIIBHOE YHCIO), TO
OHO JICKHUT Ha ocu Ox.

Ya
Imz - Z
O Rez
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Yucio z MOXKHO TaKke MPEACTaBUTh C IIOMOIIBIO YA

Py M(x;y)
paguyc-BekTopa OM = (x; y), BRIXOAAIIEIO U3 Havajia [T —
koopauHat O (0; 0) B Touky M, onpeestonlyo YUCIo Z Ha
IIJIOCKOCTH.
: X
>

JlnuHa paguyc-BeKTOpa COBIAIAECT C MOAYJIEM O X

KOMIIJIEKCHOTO YHCJIA!

0M| = |zl = JxT+y2.

3ameuanue 14.1. I'eoMeTpUUECKH KOMILJICKCHBIC YHMCIIa
CKJIAJBIBAIOTCS U BEIYUTAIOTCS KaK BEKTOPHI.

Ipumep 14.5. N300pa3uth Ha KOMIUIEKCHOW IUIOCKOCTH
quca:

Z1 = 2 + 3l, Z_11 Zoy = —4 + 6l, Zg = _7l, Zy = —6.
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.
6
5 -
3T =243
2

6L _
(@ 2, =TI

14.3. Tpuronomerpudeckasi popmMa KOMILJIEKCHOTO YHCJIA

[TonoxxeHne TOYKM Z = X + iy HAa KOMIUIEKCHOH TIUIOCKOCTH OJIHO3HAYHO
ONPENEIACTCS HE TOJBKO JIEKAPTOBBIMU KOOpPJAWHATAMUA X,Y, HO W IOJSPHBIMU
KOOPAWHATAMM T, (0, TJI€ T — PACCTOSIHUE OT Hadana KoopauHaT O 10 TOYKH Z, (9 — Yo
MEXKTy TOJIOKUTEIBHBIM HAIIPABICHUEM OCH OX U painyC-BEKTOPOM TOUYKH Z.
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[IOBOPOT MPOTHB 4YAacCOBOHM  CTPENIKH  ONPEHCISCT g

M

MIOJIOKUTEIIBHBIA YyIrOJ, @ MOBOPOT IO YAaCOBOU CTPEIIKE — y
OTPULIATEIIbHBIM.

Paccrossnue or Hawana koopauHaT O OO0 TOYKH Z

HAa3bIBACTCA MOOleeM KOMIIJICKCHOI'O YHCJia Z.

i
O T T

r=|z| = \/xz + y2.
Vron @ HaspIBaeTCa apzymenmom KOMIUIEKCHOro yucna z # 0 u obo3Hayaercs

Argz = @. Arg z ecTb BelIMYMHA MHOIO3HA4HAs, OIPEACIICHHAsA C TOYHOCTBIO [0
CJIaracMoro, KpaTHoro 21t:

Argz = arg z + 2nk, k € Z. (14.6)

arg Z = ( — IrJaBHOE 3HAYCHUE aPTyMEHTA, ONPEAEIISIEMOE YCIOBUSIMU:
—n<argz<nm wm0 < argz < 2m.

N3 PpUCYHKa BHIHO, 4YTO MACKAPTOBbBI KOOPIHMHATBI CBs3dHbI C IIOJIIPHBIMHA
COOTHOLICHUAMMU.
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{xerOS‘P' r=yxt+y? (14.7)
. = ,
Yy =rsing. tao = 2.
go =7,
CiienoBaTenbHO, JI000€ KOMIUIEKCHOE YnCiio Z # (), 3aMMCaHHOE B
anreopandeckon Gopme z = X + iy, MOKHO NIEpENUCaTh B BUJIE:

z =1 (cos@ + ising). (14.8)

PaBeHcTBO (14.8) — mpuzonomempuueckas gpopma 3anucu KOMILIEKCHOIO 4YMclia Z.

YT0ObI NpeICTaBUTh KOMILJIEKCHOE YUCIIO Z = X + [y B TPUTOHOMETPUYECKOU popMe,
HEOOXOJIUMO:

1) wu300pa3uTh Ha KOMIUICKCHOM TUIOCKOCTH TOUYKY (X;y) M OTMETUThH YETBEPTh, B
KOTOPOM pacCIiOIOkKEH paguyC-BEKTOP ATOM TOUKH;

2) BBIYMCIONTH MOXYIb UHcia Z: |z| = /x2 + y?;
3) BBIYHCIUTH Aryg Z.
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Jl1s1 onpeniesieHus arg z = @ ya00HO BOCHOJIB30BATHCS CIIEAYIONMEH (hOpMYIIOM:

r F
arctg % , Z € [ wmu IV getBepTH Y
II I

arctg g + 7,z € Il mmm 111 getBeptH

| S
/l

, ZEOyuy >0 \ |

——, ZEQOyny<o0 e \
m, ZEOxux <0 '

0, zeOxux >0

arg z = 1

N[
3
L

m | v
T YA
- S <arctgx <7, arctg(— x) = —arctg x.

Tabnuna 3Ha4YeHUH TPUTOHOMETPUYECKNUX (PYHKIIMN IS OCHOBHBIX YTJIOB IEPBOU U
YETBEPTOM YETBEPTU TPUTOHOMETPUUECKOTO KPYTa:
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0 0 s s s s s s s s

6 6 4 4 3 3 2 2

cosp| 1 V3 | V3 | V2 | 2 1 1 0 0
2 2 2 2 2 2

singp | 0 1 12 V2 | V3 V3| 1 —1
2 2 2 | 2 2

€p | 0 | v3 | V3| 1 | -1 3 3 +» | -
3 3

Ilpumep 14.6. IIpeacraButh 4uciio z = —1 — [ B TPUTOHOMETPUUECKOM (hopMe.

Pemenue. —1 —1i = (—1,—1) € Il yeTBepTHN.

Moayib |z| = \/(—1)2 +(-12=2,p=argz=arctgl +m = %ﬂ =

51 51T
p— 2 — ] ] I
z = (cos4+15m4)
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> X

Ilpumep 14.7. IlpenctaButh B TPUTOHOMETPUUYECKOM popMe uncia z; = 2 + 21,

Zoy = —1 +\/§l, Zg = —2 — 3l, Zy = _5l

Pemenue. OnpenenuM MOyl JAaHHBIX 4ucen 110 popmyne |z| = /x2 + y2.

il =NETE =2VE, Inl = (-1 + (V3) = 2.
23] = V(=202 + (=312 = VT3, |zal = JO7 + (—5)7 = 5.
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J{1s Toro, 4yToObl HAMTH APryMEHTHI, IIOCTPOUM TOUKH Z1, Z,, Z3, Z4 HA
KOMIIJIEKCHOM ITJIOCKOCTH.

J . .
2‘ z—2+2z z=—l+t\/§

o o -

S |
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2 T T
argz, = arctg (E) = arctyg 1= Z = Q1 = Z’
V3 T 2m 21
argz, =arctg(_—1)+n=n—arctg\/§=n—§:?:,~<p2 :?,
-3 3 3
argzs; = arctg (_—2) + m = arctg > + T = @3 = arctg > + T,
T
argz, = ——.

2

3anuIeM TPUrOHOMETPUYECKUE (POPMBI TaHHBIX YUCEIT:

zy =24+2i= Zﬁ(cos%+ isin%),

Z; =—1++3i=2 (Cosz?n+ isinz?n),
z3=—-2-3i =13 (Cos(arctg §+ ) + isin(arctg %+ n)),
Z, =—5i=5 (cos (—g) + i sin (—g))
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Cnoacu6o 3a BHuManue!



